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Direzione del Consiglio Comunale                                  Commissione Consiliare Affari Istituzionali

VERBALE N. 17
SEDUTA DEL 6 MAGGIO 2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 6 (sei) del mese di maggio, la Commissione Affari Istituzionali è
convocata attraverso la modalità telematica, a norma di quanto previsto Legge n. 27 del 24 aprile 2020,
alle ore 9,00 con il seguente ordine del giorno:

1. Comunicazione del Presidente;
2. Approvazione verbale precedente seduta
3. Ripresa dei lavori sulla proposta di modifica dello Statuto;
4. Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente la Sig.ra Paola 
Sgherri. 
E’ presente il Direttore della Direzione del Consiglio Comunale dott. Giuseppe Ascione

Alle ore 9,00 sono  presenti telematicamente le consigliere Barbara Felleca, Maria Federica Giuliani e il
consigliere Luca Milani.  
Alle ore 9,03 e’ presente telematicamente  il consigliere Emanuele Cocollini.
Alle ore 9,07 e’ presente telematicamente  il consigliere Nicola Armentano.
Alle ore 9,08 e’ presente telematicamente  il consigliere Francesco Pastorelli.

La  Presidente Barbara Felleca in qualità di Teams manager accerta la presenza delle e  dei consiglieri
tramite appello:
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Emanuele Cocollini

Componente M. Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

Verificato il numero legale dei commissari, apre la seduta alle ore 9,09.

La  Presidente Barbara Felleca dopo avere salutato i presenti dà  lettura dell’O.d.G. della seduta. Dà il
benvenuto  al dott. Giuseppe Ascione. Dichiara che nella seduta odierna si riprendono i lavori inerenti la
proposta di modifica allo Statuto. Ritiene che sia opportuno analizzare il testo articolo per articolo. Dichiara
che i suggerimenti del Dott. Ascione saranno graditi vista la sua esperienza e competenza. Prosegue con la
lettura della proposta di modifica. Nella proposta il comma 5 dell’art4 è stato cassato. E’ stato formulato
nella proposta un nuovo Art 5 bis. La Commissione in precedenza aveva deciso di sostituire la parola
“sesso” con genere
Ascione ringrazia la Presidente Felleca per le parole espresse e ritiene che il metodo proposto si valido.
Cocollini ritiene che sia necessario rinumerare gli articoli  dello Statuto per evitare che che ci siano gli
articoli bis e ter. Riguardo alla formulazione dell’art. 5 bis ritiene che sia troppo retorico.
Milani evidenzia che la rinumerazione dello Statuto comporterebbe la revisione di tutti Regolamenti del
Comune e quindi non è possibile. L’art. 5 bis è stato così formulato per sottolineare che la Città di Firenze
è medaglia d’oro della Resistenza.

è
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Il consigliere Federico Bussolin si collega alla ore 9,26.
La  Presidente  Felleca  ritiene  che  potrebbe  essere  semplificato  il  linguaggio  senza  venire  meno  alla
valorizzazione del riconoscimento di Firenze medaglia d’ora alla Resistenza.
Giuliani evidenzia che questa dicitura volutamente ridondante era stata votata dal Consiglio Comunale
nella scorsa legislatura.
La Presidente  Felleca comunica che sono in  visione in  chat  i  verbali  delle  sedute  del  9/04/2021,  del
15/04/2021 e del 29/04/2021 e che saranno dati per approvati a fine seduta se non ci saranno obiezioni
da parte dei presenti. Prosegue con la lettura della art. 11 della proposta di modifica dello Statuto.
Cocollini concorda con il senso ma ritiene che non sia appropriata la formulazione.
Pastorelli ritiene che il comma 1 di questo articolo possa essere semplificato perché già la Legge prevede e
regola la partecipazione e formazione Società  e quindi non occorre inserire questo nello Statuto.
Ascione ritiene che l’intervento del consigliere Pastorelli  sia condivisibile. Ritiene che l’Amministrazione
possa mettere in evidenza nello Statuto alcuni aspetti anche se non di propria stretta competenza per
porre l’attenzione e dimostrare la propria volontà.
Cocollini concorda con Ascione e Pastorelli.
Ascione precisa che lo Statuto del Comune è un atto che ha una propria dignità nella gerarchia delle fonti
e quindi può dare indicazioni anche su materie che non sono di competenza per dare enfasi su alcuni temi
che stanno a cuore alla Città.
La Presidente Felleca in merito al comma 4 dell’art. 11 della proposta di modifica suppone che sìa stato
così formulato nella scorsa legislatura per dare enfasi a questo particolare tema. Chiede al dott. Ascionne
se sia opportuno che lo Statuto si soffermi su questi dettagli.
Ascione ritiene che gli tutti gli orgni dell’Amministrazione e cioè Sindaco, Giunta e Consiglio Comunale si
interessano alla tutela dell’ambiente o di una particolarità del territorio perché questa è importante perr la
comunità.
Cocollini  ritiene  che  andando  nel  dettaglio  si  rischia  di  tralasciare  punti  importanti.  Ritiene  che  nello
Statuto dovrebbero esserci solo norme e principi generali.
La Presidente Felleca ritiene che il  dott.  Ascione abbia chiarito la ratio del comma 4 dell’art.  11 della
proposta e quindi ritiene opportuno non modificarlo perché è un arricchimento allo Statuto. Ritiene che
questo tipo di discussione porti un valore aggiunto al dibattito.
Armentano ritiene che la discussione della proposta di modifica non debba interrompere la discussione
degli atti assegnati alla Commissione anche se intrecciano alcuni temi dello Statuto perché i lavori relativi
alla modifica dello Statuto si protrarranno nel tempo e quindi è necessario oltre che opportuno discutere gli
atti che sono assegnati.
Il consigliere Luca Milani si disconnette alle ore 10,02.
Cocollini ritiene che sia inopportuno discutere atti che chiedono la modifica di un articolo dello Statuto
quando la Commissione sta lavorando su una proposta complessiva.
Armentano evidenzia che il Presidente Razzanelli non ha fatto una proposta di non presentare atti che
propongono modifiche dello Statuto perché la Commissione Affari Istituzionali sta lavorando su proposta di
modifica e quindi se ci sono atti vanno discussi.
La Presidente Felleca ritiene che sia opportuno che questo tema sia discusso in Conferenza dei Capigruppo.
Bussolin ritiene che sia opportuna concludere questi lavori e in altra sede avviare un confronto politico.
La Presidente Felleca procede con la lettura dell’art. 12 della proposta di modifica.
Cocollini non concorda “stili di vita” perché ritiene che sia una questione discrezionale.
Armentano ritiene che gli  stile  di  vita  sono dal  pnto di  vista  scientifico ben codificati  e  catalogati.  Il
contrasto alle cattive abitudini come ad esempio il fumo è un dovere dell’Amministrazione e quindi ritiene
opportuno lasciare questa dicitura.
Concordano la Presidente Felleca e il consigliere Pastorelli.
Il consigliere Mario Razzanelli si collega alle ore 10,20.
La Presidente Felleca prosegue nella lettura del art. 12 della proposta di modifica fino al 12 ter.
Pastorelli ritiene l’art. 12 sia interessante e che sarebbe interessante a tale riguardo inserire anche il tema
del benessere.
Armentano ritiene che le osservazioni di Pastorelli siano corrette e opportune ritiene inoltre necessario che
lo  Statuto  ribadisca la  possibilità  di  accedere   agli  impianti  sportivi  comunali  a  tutti  i  cittadini  ed  in
particolare ai disabili.
Il Presidente Razzanelli si scusa per il ritardo e chiede alla Vicepresidente Felleca di continuare a condurre
la seduta.

è
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La Vicepresidente Felleca dichiara che l’art. 12 ter della proposta di modifica pone un tema interessante ed
importante  anche dal  punto  di  vista  architettonico  per  l’abbattimento  delle  barriere  per  l’accesso agli
impianti. La Presidente Felleca procede con il riassunto della discussione in merito alla proposta di modifica
dello Statuto.
Art. 3 va bene.
Art. 4 ok cassare comma 5
5 bis comma 1 riscrittura più semplice a che non snaturi la valorizzazione dei valori fondanti del Comune
Tuttavia questo punto è ancora di finire di analizzare.
Art. 11 rivedere la punteggiatura.
Art. 11 comma 4 da chiarire con il consigliere Calistri in merito alla riformulazione.
Art.  12 il   consigliere Pastorelli  suggerisce di  introdurre il  concetto di  benessere mentre il  consigliere
Cocollini non concorda con “stili di vita”
Art. 12 ter va bene.
La Vicepresidente saluta i presenti e li ringrazia per il lavoro svolto.
Il  Presidente  Razzanelli  ringrazia  il  dott.  Ascione  e  dichiara  che  nella  prossima seduta  l’analisa  della
proposta di modifica dello Statuto ripartirà dal art. 12 ter. Chiede ai presenti se hanno preso visione dei
verbali delle sedute del 9/04/2021, del 15/04/2021 e del 29/04/2021 e se hanno delle obiezioni.
Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.
Il consigliere Nicola Armentano si disconnette alle ore 10,25.
Il Presidente Razzanelli dichiara che i verbali delle sedute del 9/04/2021, del 15/04/2021 e del 29/04/2021
sono approvati da tutti i presenti e procede con l’appello finale. 

Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Federico Bussolin

Componenate M. Federica Giuliani

Componente Francesco Pastorelli

Il Presidente Razzanelli dichiara chiusa la seduta alle ore 10,30.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componenate M. Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

è
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La Segreteria
Paola Sgherri

La Vicepresidente
Barbara Felleca

Il Presidente
Mario Razzanelli

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  13/05/2021.

è
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